

debreceni független Újság

politikai napilap

Olaszország eltökélten ellenzi az Anschluszt Franciaország és Anglia teljes mértékben támogatják Ausztria függetlenségét

Páris, március 2. A Ház külügyi bizottságának mai ülésén Barthou külügyminiszter az osztrák kérdéssel szólna hangoztatta, hogy Franciaországnak Ausztria irányában folytatott politikája teljes összhangban áll egyrészt a kisantant és Lengyelország, másrészt Anglia és Olaszország politikájával. Angliának eltökélt szándéka, hogy támogatja Ausztria függetlenségét, ha Ausztria hajlandó elfogadni a Népszövetség döntőbíráskodását, Olaszország határozottan

ellenzi az ausztriai német propagandát. A három nagyhatalom közös jegyzéke Németországban nagy csalódást keltett. Franciaország Angliával, a kisantanttal és a balkáni államokkal egyetértésben ellenzi a Habsburgok trónjának visszaállítását.

Páris, március 2. A Matin római tudósítója a következőket írja Olaszország közép-európai politikájáról:

Politikai körökben hangoztatják, hogy

Olaszország ausztriai politikája nem változott. Olaszország mindenáron a közép-európai rend fentartását akarja biztosítani. Rómában továbbra is a leghatározottabban ellenzik az Anschluszt. Azt hiszik, hogy az Anschluss veszélye Dollfuss legutóbbi sikerei következtében elhárult. Az olasz politika továbbra is határozottan ellenezni fogja az Anschluszt, lehetséges tehát, hogy Olaszország és Németország között lassanként nyílt ellentét fog kibújni.

dasági kamara igazgatója terjesztette ezután elő a gazdaadósságok és a közhiteherviselés kérdését.

A tiszántúli adó- és hitelrendezés intézményes terve

Steinfeld István hatalmas, logikusan csoportosított érveléssel tele beszédben foglalta pontokba a 14,000 sz. rendelettel kapcsolatos gazdakívánásokat. Alapvetően kérte: a nem gazda kezeség kérdésének rendezését oly módon, hogy az ilyen váltók is részesüljenek kamatsegélyben és hogy az 1934 jan. 1-től kezdve jogosulatlanul felszámított magasabb kamatokat térítsék vissza.

Csak a Tiszántúlról vonatkozólag kérte, hogy 1. 1934 aug. 15-ig ne lehessen a védettség megszüntetését kérni; 2. az 1%-os tőkétörlesztés kötelezettségét szüntessék meg; 3. a nem védett birtokos kamatait 5 és fél %-ról 4%-ra szállítsák le; 4. a védett birtokot 4%-ról 3-ra szállítsák le; 5. a 14,000 sz. rendeletet a bérlokra is terjesszék ki; 6. a 10 éves részletfizetési adókedvezményt megadni a nem védett gazdáknak is; 7. terjesszék ki az illetékre is; 8. az 1932-es zöldhitelek szempontjából a védettségi korlátozásokat terjesszék ki az 1932 ápr. 30-a utáni pénzkölcsönökre is; 9. a földadókiszámítás, valamint a 14,000-es rendelet szerinti teljesítések mérvének megállapítására a holdankénti kataszteri tiszta jövedelem maximumát 16 arany koronában szabják meg 1934 jan. 1-től 1935 okt. 1-ig terjedő időre.

A fekete föld panasza a miniszterközi bizottság előtt

Véget ért a kétnapos szakértekezlet — Az elnöklő miniszteri tanácsos az érvek és adatok meggyőző hatásáról — A debreceni gazdák végszüksége s a tiszántúli nyomor megrendítő képei és adatai

A Tiszántúli gazdasági helyzetének megvizsgálására kiküldött miniszterközi szakbizottság pénteken délelőtt folytatta a város háza üléstermében tanácskozásait.

A felszólalások közül különleges érdeklődéssel találkozott dr. Rácz Mihály gazdasági főtanácsosnak beszéde, amelyben kimutatta, hogy egy vagon áll-

latszállítványért Győrből 55 pengőt, Mátészalkáról 435 pengőt kell fizetni Bruckig. Ez az óriási szállítási többlet lehetetlenné teszi a Tiszántúli állattalmozgásának értékesítését. Felhívta az értekezlet figyelmét arra, hogy a tiszántúli juhállomány értékesítésénél a 10 millió juhot fogyasztó Párisban igen nagy lehetőségek vannak.

tást kíván. Vitéz Czeglédy Béla, a mezőgaz-

Bankügyszek felügyelete a védett birtokok felett

A nagy tapssal fogadott beszéd után Marshall Ferenc szólalt fel és szövegezte azt a sérelmes helyzetet, hogy a védett birtokok felügyeleti állásait a bankügyszek töltik be, tehát a felügyelőbizottságokban a hitelezők összeférhetetlenül többségben vannak. Azok bírálják el a védettség megszüntetésére

beadott kéréseket, akik sorozatosan beadják azokat.

A kormánynak gondoskodnia kell, hogy a tavaszi munkákra a mezőgazdaságnak kellő hitel álljon rendelkezésre. Ezt minden körülmények között biztosítsa a kormány.

A német préselt zsirkivitelre figyelmeztet Szöllös Ármin

Szöllös Ármin arra vonatkozólag tett előterjesztést, hogy a tiszántúli juh kivitel olyan módon bonyolítsák le, hogy nagyobb részben vágott állapotban kerüljön a külföldre, mert így darabonként igen jelentős bevételre tehet szert a gazda. Felhívta a figyelmet arra is, hogy a Németországgal most kötendő kereskedelmi szerződésnél számításba kell venni azt az új eljárást, amellyel

Németországban a zsirt elő fogják állítani. 700,000 vagon zsírra lesz szüksége a német birodalomnak és pedig olyan különleges zsírra, amelyet a sertés kicsontozása után préseléssel állítanak elő. Ebbe a kontingensbe Magyarország is bekapcsolódhatik 70-80,000 sertéssel és itt nemcsak a Dunántúlról, hanem a Tiszántúlról is számítani kell a kormány-
nak.

Egy közjegyző borzalmas képe a pénztelen Tiszántúlról, amelyen csak a normális hitelélet segít

H a d h á z y Zsigmond dr. ny. főispán elmondta, hogy a Tiszántúlon rendkívüli csalódást okozott a 14,000-res rendelet. Végleges rendezést vártak s ehelyett a bizonytalanságnak kétévi állandósítását kapták. Ez a rendelet elkesztés s egyébként is igen nagy hibája a kataszteri jövedelem skálájának legridegebb alkalmazása. A kis kataszteri jövedelemmel bírók csaknem végleges rendezést kaptak, a magas kataszteri jövedelemre felvett földek birtokosai nem érhetik el a védettséget sokszorannyi teher mellett sem. Ez különösen a debreceni fekete földek gazdáinak sérelme. A homoki gazda 13.60 pengő terhet visel, a fekete földek gazdájának 68 pengős holdankénti terhe mellett azonos összegű kölcsön után. Nyilvánvaló, hogy a magas kataszteri tiszta jövedelmeket fenntartani a Tiszántúlon nem lehet, nem lehet még 16 pengős maximált jövedelmet sem. A fekete föld nem termelhet

mást csak búzát, a termelés átállításának előnyei nem adnak neki előnyt. Nincs értelme hát annak, hogy a kataszteri tiszta jövedelem 10 pengőn felül legyen.

Készítse elő a kormány a végleges rendezést. Nagyön szükség van rá. Anélkül, hogy igazgató anyagot akarna dobni a közvéleménybe — úgyis van elég — el kell mondania azt, amit mint közjegyző lát. Téli idején 60 kilométernyi meszeségből jön hozzá a kisparszt gyalog, mert nem telik neki 2-3 pengő vasútra. Hiába fenyegeti bírsággal az örökös, öt pengő örökösödési illetéket sem tud az kifizetni. Az örökös terhei között kifizetetlen koporsózámla van s a kisparszt az apjától örökölt néhány hold földet kénytelen visszutasítani. Hiába jelennek meg rózsás közgazdasági jelentések, itt, a Tiszántúlon napról-napra rosszabb lesz a helyzet. A debreceni közjegyző ma sem keres annyit, mint az

A Tiszántúli évszázados elhagyottsága

Jóna István történelmi visszatekintésben tárja fel, hogy a Habsburg-uralom miért hanyagolta el századokig a Tiszántúlt. A kivétel kérdését tiszán debreceni szempontból bírálta. Kijelentette, hogy az előadó Meisner Károly javaslatához mindenben hozzájárul. Rámutatott arra, hogy a Tiszántúli másfél évtized óta nem tud talpraállani. Kifogásolta, hogy a tiszafüredi országútszakasz 6-7 kilométeres része 15 év óta még most sincs kiépítve. A Tiszántúlna kegyelemből kapjon kivételt engedélyt, hanem érdem szerint, mert ma az

a helyzet, hogy egy év óta a Tiszántúlról debreceni vágású juh egy darab sem ment ki a külföldre. A magyar szarvasmarhatenyésztés fontosságára mutatott rá és kérte, hogy a kormány a magyar marhatenyésztés érdekében ügybürgó miniszteri biztost állítson.

Dr. Ruffly-Varga Kálmán a tiszántúli búza márkázása érdekében a vegyvizsgáló állományok szaporítását kérte.

Vásáry József az ellen szólalt fel, hogy az exportkontingenseket nem a gazdák kapják. Igazságos export-closz-

Olcsó háztartási cikkek:

- VII. pörköltkáv keverék $\frac{1}{8}$ kg 1.—
- Meinl tea 1 csomag 5 dkg. 70
- Tea-um Konzum 0.5 l. 1.60
- Meinl csokoládé 1 tábla 40
- Finom Meinl főzöcsokoládé 20 dg-os tábla 88
- Kakaó III. $\frac{1}{8}$ kg. 36
- Meinl Maltinkakao $\frac{1}{4}$ kg. 75
- Konzum keksz $\frac{1}{4}$ kg. 45
- Tarhonya 2 tojásos $\frac{1}{4}$ kg. 26
- I. rizs 1 kg. 60

Dobozos főzéléink árát leszállítottuk!

MEINL GYULA rt.

Debrecen, Ferenc József ut 59.
Telefon 34-93.

uccaseprő fizetése — mindez arra mutat, hogy a Tiszántúlon nincs pénz. Csodálja, hogy ilyen körülmények között itt még mindig élnek az orvosok, ügyvédek, szabadpályán levők. A vidéki pénzügyzetek már csendes felszámolásban vannak. Debrecen város takarékpénztára a

Védett legyen a Tiszántúl tenyészállatállománya

Vargha László titkár terjesztette elő az irányított termelésre vonatkozó szakjavaslatát. Az irányított termelésbe vont növények elosztásánál jó alkalom mutatkozik a Tiszántúl kárpótlására. Elyben kívánják a Tiszántúl részére a legjelentősebb termelési kontingenseket. Meisner Károly titkár az irányított gazdálkodás állattenyésztési oldalát terjesztette elő. Rámutatott a Tiszántúl állatállományának csökkenésére, amely már a gazdálkodás folytonosságát veszélyezteti. Kérje az értekezlet a tenyész-törzsellomány védetté tételét minden gazdánál s kérje, hogy ne legyen szabad lefoglalni sem adóban, sem tartozásban az állatállományt, ami a gazdaságok üzemének folytatásához szükséges, mint ahogy az iparos szerszámaikat sem szabad lefoglalni.

Tiltakozás az irányított gazdálkodás privilégiumai ellen

Vásáry József utolsó szalmaszálnak tekintti az irányított gazdálkodást, amely megosztja a gazdaságszolgálat egységét. Már az irányított értékesítés is rendkívüli zavarokat okozott, amint bizonyítja maga az értekezlet. Utal arra a sok igazságtalanságra, amely a cukorrépa termés kontingense szétosztásában a Tiszántúlon fennáll, miután itt három rossz esztendő csökkent terméshozama után osztották szét a kontingenseket, tehát három rossz esztendő csapását megrogzították örök időkre. Kiforrott irányra ráadásul nincs is az irányított termelésnek, amelynél csak egy ellen tudnak egyelőre tiltakozni, hogy azok, akik valamely növényt eddig természetletek, ezután privilégiumot kapjanak rá. Ez megölné lenne a gazdasági életnek, miért is nagy óvatosságot ajánl a kérdés kezelésében.

Atértékelést a fagykárkölesönöknél

Kevés szó esett itt az 1929-es fagykárkölesönöknél, akkor propagálták a szükségveteményeket és az eredmény az lett, hogy mindenki, aki a kifagyott búza helyére muhart vagy kölest vetett, holdankint száz pengő kárt szenvedett. Ezek a kölesönök még ma is törlesztetlenek és ha másutt nem, itt legalább lehetővé kellene tenni az átértékelést. Le-

legnagyobb óvatossággal történt kihelyezések mellett a múlt évben csak 35 pengőt tudott keresni. Nem védetség, nem kétévi kényszermoratóriumra, hanem ezek ellenkezőjére van itt szükség, a normális hitelélet visszaállítására, amely nélkül nem tud megélni a gazda, a bank, az iparos, a kereskedő, az orvos, az ügyvéd. A gazda és a vidéki pénzügyzetet sorsa egybe van kötve. Ha kettőjük összeomlása bekövetkezik. Isten őrizze meg az országot.

Nem tudja elképzelni, hogy Marschall Ferenc miként gondolja a hitelélet megindulását két éven belül. Ugy a hitelzónák, mint az adósnak szüksége van a végleges rendezésre, de ezt nem olyan időben kell csinálni, amikor már üres a gazda kamarája, hanem amikor a termés előtt áll. Már ott elhárított a gazdarendelelet, amikor 3 hónapos teljesítési kötelezettségeket ír elő. A gazda egy évben csak egyszer arat és az állatai sem nőnek fel 3 hónap alatt. Természetesebb lenne a 6 hónapos váltólejárát.

A kormányknak be kell látni azt, hogy a Tiszántúl közönségének nem védetség van szüksége, hanem a gazda fizetőképességének helyreállítására, ami a normális hitelélet megindulását biztosítja. Ez a nép nem kákn csomót kereső rebbelis, hanem olyan súlyos csapásoktól sújtott nép, amely bajiából nem tud segítsé nélkül kilábalni. Gyors segítségre kell s amint a vízbe fulló nem válogathat az eszközökben, ragadja meg a kormányt is azokat az eszközöket, amelyek célravezetőek. (Nagy taps és éljenzés.)

Hauser János kimutatta, hogy a Hajdúság és Debrecen bújája a régi bécsi tőzsdei jegyzés legrosszabb osztályában van ma is, holott azóta a fajnemelés folytán ennek a vidéknek a terménye is elsőrangú lett.

Kesztyűs Lajos gazdasági akadémiai tanár a Tiszántúl rosszabb helyzetének jellemzésére kimutatta, hogy 1932-ben a Dumántúlon 1 kat. hold föld 11 pengő tiszta jövedelmet hozott, míg a Tiszántúlon csak 1.28 pengőt. Sürgette a számtartási központok felállítását.

Kállay Sándor mezőgazdasági munkás a munkavállaló szakosztály felállítását sürgette. A mezőgazdasági munkások szomorú helyzetéről beszélt. Az 1934. évi aratás rendezését és közmun-kát kért.

hetetlen ugyanis az, hogy aki abból a kölcsönből egy métermázsza tengerit vett harminc pengőért, most tíz mázsza tengerit fizessen a kölcsön törlesztéséért vissza.

Kamatkedvezményt a bérlőknek

Lehetetlen az, hogy amikor a Tiszántúlon vannak a legmagasabb haszonbérék, akkor a bérlők még azt a kedvezményt se kapják meg, amit a saját földjükön gazdálkodók megkaptak. Kéri, hogy terjesszék ki a bérlőkre is legalább a kamatkedvezményt, a kamattérítési alaponál ugyanis tízezerötmillió pengő megtakarítás mutatkozik.

Figyelem! Tavaszi szövet különlegességeim megérkeztek

SILBERSTEIN posztóüzlet Ferenc József ut 77. szám

A debreceni gazda 13 mázsás rezsije

Rámutatott végül arra a nehéz helyzetre, amelyben a debreceni gazdák vannak. Tíz százalék sincs, aki tudná, miből kapáltassa meg a tengerijét, 148 védett birtokos közül a Városi Takaréknál már negyvennyolc nem tud teljesíteni s akik az első részletet befizették, nem tudják kifizetni a másodikikat. A debreceni gazda adóba három mázsza, kamatba három mázsza búzát fizet holdanként, termelési

költségei pedig hét mázsára ruznak. Hol van még a gazdasági felszerelés felújítása, a család eltartása, de egyáltalában hol van a tízenhárom mázsás termés.

— Mi tovább — folytatja a szónok — vinni a helyzetet, kötelezettségeinknek eleget tenni nem tudunk. Viszont lehetetlennek tartjuk azt, hogy el kelljen hagynia a földjét annak a gazdának, akit kelletlen uszorosok kifosztottak. Kérjük a tárcaközi bizottságot, hogy ne zárja le a kérdést a mostani értekezlettel, hanem eszközölje ki a Tiszántúlnak a sürgős segítségét.

Meggyőzőek voltak az érvek

Balázs József miniszteri tanácsos ezután megállapította, hogy az értekezlet objektív hangú volt és magas színvonalon mozgott, az érvek átütőek és meggyőzőek voltak és hogy a bizottság kötelességszerűen tárja a kormány elé azt a szomorú helyzetet, amelyet itt látott. A kormány bölcsességétől függ azután, hogy milyen lesz az előterjesztések következménye. Köszönetet mondott báró Vay László főispánnak, aki oly napszerű munkát végzett az értekezlet létrehozatala körül és a siker érdekében.

Báró Vay László főispán megköszönte a megjelenteknek, hogy hozzájárultak a Tiszántúl megmentése érdekében lefolytatott bizonyító eljárásához, köszönetet mondott a miniszterközi bizottság tagjainak és kérte őket a tiszántúli gazdaságszolgálat nevében, hogy a tapasztalatok alapján olyan előterjesztéseket tegyenek az illetékes fórumoknak, amelyek nemcsak az adatokat, hanem az értekezlet alkalmával szerzett benyomásokat is magukban foglalják.

A kétnapos értekezlet ezzel véget ért.

Az osztrák nácivezér bolsevik volt

Bécs, március 2. Steidle propagandaügyi biztos ma este a külföldi sajtótudósítók értekezletén foglalkozott Habicht személyével. Azt hangoztatta, hogy Habicht a februári bécsi lázadás idején tartott rádióbeszédében a kommunisták pártjára állt. Az osztrák szövetségi kormány tagjait tömeggyilkosokként tüntette fel és a párt hívei-

nek megtiltotta, hogy a bolsevisták elleni harcban a hatóság rendelkezésére álljanak. Habicht 1921—24-ig a kommunistapárt tagja volt és a nemzeti szocialista mozgalomhoz való csatlakozása után is kapcsolatokat tartott fenn a kommunistákkal. E kapcsolatok fennállása 1929 elejéig kimutatható.

A románok és szerbek olasz befolyástól, a csehek a német veszedelemtől dideregnek

A kisántánt megrendült — írja a Daily Herald

London, március 2. A Daily Herald diplomáciai levelezője a kisántant összehozásával foglalkozik és kijelenti, hogy a franciák híres szövetségi hálózata ma már csak önmagának gyenge és lerongyolt maradványa. A kisántant, a francia hatalom egyik főoszlopa, alapjában megrendült. A románok és a szerbek sokkal jobban félnek a Duna völgyében az olasz befolyástól, mint a némettől.

A német-osztrák csatlakozástól kevésbé félnek, de viszont az a gondolat, hogy Ausztria és Magyarország akár a Habsburgok uralma alatt, akár anélkül olasz befolyás alá kerül, valóságos lidércnyomásként nehezedik Belgrádról és Bukarestre. Ezzel szemben a csehek az

Ausztria és Magyarország feletti német befolyástól reszketnek, ami teljesen bekerítene Csehországot. Hozzá kell tenni ehhez, hogy Csehország lakosságának egyötöde német.

Ezért Csehország számára életkérdés, hogy a németeket, Románia és Szerbia számára pedig létekérdés, hogy az olaszokat távolítsák Ausztriától és Magyarországtól. Hogy ilyen érdekelletétek mellett miként maradhat együtt a kisántant és miként folytathat tevékenyen közös politikát, alig lehet látni. Így omlik össze darabról-darabra a kerseres munkával emelt építmény.

Bukarest, március 2. Titulescu állapota óráról-órára javul és műtétre nincs szükség. Egyébként arról sutlagnak, hogy Titulescu egész betegségét szimulálja, mert vissza akar vonulni.

VIGSZINHÁZ
DENNIS KING operaárái

STAN és PAN
harsogó kacagást előidéző pompás játéka felejthetlenné teszik
AUBER vigoperáját a
FRA DIAVOLO-t
Előadások kezdete: 5, 7 és 9 óraker.

AZ ELSŐ ELŐADÁS MÉRSÉKELT HELYARAKKAL

Háztartási alkalmazottat keres?

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg.

— Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyénknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz szabaddá teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet.

Betörők 200 pengőt és értékes ingóságokat vittek el a Zsidó Szent Egyelet helyiségéből

Vakmerő betörés történt csütörtökről péntekre virradóra Debrecenben. Az éjszaka folyamán ismeretlen tettesek behatoltak a Zsidó Szentegylet Pásti ucca 3. szám alatt levő helyiségébe és felfeszítve a pénztár ajtaját, az ott talált kétszáz pengő készpénzt magukkal vitték. Egyéb értékes ingóságot is vittek magukkal. A betörést csak a reggeli órákban fedezték fel a szentegylet alkalmazottai. Azonnal megtették a betörők ellen a feljelentést, aminek alapján a rendőrség erélyes nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére.

Japán dömping, Mandzsuria, Kína

„Mi történik a Távolkeleten?” a címe Kertész Miklós országgyűlési képviselő előadásának, melyet ma este tart a Magántisztviselőknél (Arany János ucca 39.). A sok probléma közül, amely a ma emberét izgatja, ez a kérdés egyike a legérdekesebbeknek. A napilapok hasábjain naponta ötlük az olvasó szemébe ez a kérdés, a képslapokról premier planban mered felénk az új mandzsu császár képe. Nagy érdeklődésre tarthat számot tehát a távolkeleti kérdések tudományos megvilágítása. Az egész világot izgalomban tartó japán dömping részleteit, Japán és Kína élethalálharcát fogja ismertetni a Debrecenben nagyon népszerű előadó, Kertész Miklós képviselő. Nincs senki, aki közömbösen menne el e problémák mellett akkor, amikor Oroszország és Japán úgyszólván naponta váltják egymással a diplomáciai jegyzékeket. Ez a komoly és értékes előadás csak betetőzi a magántisztviselők idei szép kulturprogramját. Az előadás teljesen ingyenes és ma este fél 9 órakor kezdődik.

Közös kasszára dolgozó tolvajszövetkezet tagja követte el a legutóbbi besurranó tolvajlásokat

Az utóbbi időben sorozatosan követtek el besurranó tolvajlásokat Debrecenben. A magánlakások előszobáiból lopták el ismeretlen tettesek az ott elhelyezett kabátot, kalapot, vagy egyéb tárgyakat. A rendőrség most megállapította, hogy ezeknek a lopásoknak nagyrészt egy asszony követte el, akit több helyen rajta is csíptek a háziak. Az asszony azonban olyan síránkozásba és könyörgésbe kezdett, hogy mindenütt megszánták és engedték. A rendőrség most arra kéri azokat, akik netalán ismét rajtacsípnék a tolvaj asszonyt, hogy ne engedjék szabadon, hanem adják át a rendőrségnek. Megállapították már azt is róla, hogy egy tolvajszövetkezetnek a tagja s „közös kasszára” követik el a tolvajlásokat.

— A férfiazabó szakosztály elnöksége ezúton hozza tagjai tudomására, hogy a szabástanfolyam most már biztosan meg fog tartatni. Felhívja tehát azon tagjait, akik a tanfolyamon részt kívánják venni, hogy összeírás végett az ipartestület hivatalában a hivatalos órák alatt délelőtt 8-tól 2-ig, jelentkezzenek.

Ma, szombaton a **Hungária-kávéházban Mici, Jetty, Marietta, Ily** stb. tiszta női jazz zenekar premierje, Siessen asztalt foglalni. **1 pengős vacsorák.** Vasárnap délután uzsona zene.

Páros viadal, zsarolás vádja tíz liba körül

Angyal Imre püspökladányi árustól Máté Sándorné tíz darab libát vett különként kilencven fillérért. A pénzt azonban nem adta át, azt mondta, hogy néhány nap múlva kifizeti. A napok teltek, de Máténé nem fizetett, mire Angyal Imre feleségével együtt felkereste az asszonyt. Máténé ekkor azt mondta, hogy csak nyolcvan fillért tud fizetni, Angyalék azonban ebbe nem egyeztek bele, hanem veszekedni kezdtek. Máténé sem hagyta magát s végül is a házaspár és Máténé szembe kerültek egymással, majd vérszomjas harci kiáltásokkal

egymásnak rohantak. A túlerő győzött és Angyalék leteperték Máténét, majd kivették a köténye zsebében levő hetven pengőt és elmentek.

Máténé sikoltozva rohant a csendőrségre, ahol feljelentést tett Angyalék ellen zsarolás címén. A debreceni törvényszék Tóth-tanácsa vonta felelősségre a házaspárt, de felmentette a zsarolás vádja alól az egyszerűsítési törvény alapján. A felmentés indokolása az, hogy Angyal Imre és felesége azt hitték, hogy jogosan cselekedtek, amikor elvették Máténétől a pénzt.

Tavaszi ujdonságok
szenzációs nagy választékban
raktárunkra érkeztek.

Kérjük tekintse meg!

Merinó

Posztókereskedelmi R. T.

Borzalmas villamos baleset a Piac uccán

A Simonffy ucca torkolatánál a fasorból a villamos elé lépett egy öreg ember, akit a robogó kocsí elütött

Súlyos villamos szerencsétlenség történt pénteken délután a Piac uccán. A Bika felé érkező 21-es villamos a Simonffy ucca kereszteződéséhez ért, amikor a fasorból egy öreg ember lépett le a járdáról. A kocsivezetőnek még annyi ideje sem volt, hogy fékezzen. A villamos lépcsője elkapta a férfit és a kerekek elé dobta, de vitéz Egry János kocsivezető ekkor már fékezett. A kerekek így is három méteren keresztül vonszolták maguk előtt az

öreg ember testét, aki eszméletlenül, vérző fejjel terült el az úttesten.

Óriási tömeg állta körül percek alatt a szerencsétlenség színhelyét s megérkezett a közelben posztoló rendőr is, aki értesítette a mentőket, majd a kapitányságot. A mentőautó hamarosan megérkezett s az orvos első segélyben részesítette a görcsökben fetrengő, eszméletlen kívül levő embert. Ezután behelyezték a kocsiba és kiszállították a sebészeti klinikára. Míg az orvosi

Uránia Apollo

A legvidámabb filmoperett

Ófensége autója

a nagyszerű LILIAN HARVEY főszereplésével.

Előadások 5—7—9 órakor.

AZ ELSŐ ELŐADÁS MINDENNAP MÉRSÉKELT HELYÁRAKKAL.

Már csak pár napig a könnyek és romantika filmje

Árvák a viharban

Főszerepben: GABRIEL GABRIO YVETTE GUILBERT

vizsgálat folyt, kiérkezett Szabó Zsigmond dr. rendőrfogalmazó vezetésével a vizsgálóbizottság is. Felkutaták a kopott ruhájú, öreg férfi zsebeit, de semmiféle igazoló iratot nem találtak nála, csupán egy zsebkendő és harminc fillér volt a zsebében.

A klinikán azonnal megvizsgálták a baleset áldozatát s megállapították, hogy súlyos koponyaalapi törést szenvedett. Sérülését bekötötték, de kihallgatni nem lehetett, mert állandóan félrebeszél. Nevét kérdezték tőle, de nem válaszolt a hozzáintézett szavakra.

A rendőri bizottság megállapította, hogy a szerencsétlenségért a villamosvezetőt nem terheli felelősség. A balesetnek kizárólag a hetven év körüli napszámos volt az oka, aki valószínűleg nem hallotta a villamos csengetését és lelépett a járdáról, éppen a kerekek elé.

A késő esti órákban a súlyosan sérült ember még mindig nem tért magához, de agónizálás közben több ízben emlegetett egy Tóth nevű embert s azt hiszik, hogy a saját nevét mondogatta maga elé.

Glatz Oszkár professzor ma felolvast a Déri-múzeumban

A budapesti képzőművészek a Déri-múzeumban levő kiállítása kapcsán — amely iránt állandóan nagy érdeklődés nyilvánul meg a debreceni műértő közönség részéről — ma, szombaton délután 5 órakor Glatz Oszkár, a Képzőművészeti Főiskola tanára a kiállítás helyiségében előadást tart „Mecenás” címen, amely előadásra ezúton hívják meg a budapesti művészek Debrecen műértő közönségét. Glatz ez előadásában ismertetni fogja a róneszansz kortól fel, a jelenkorig a művész és a közönség közötti kapcsolat szükségességét és fontosságát.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni állami anyakönyvi hivatalál a következő bejelentések történtek:

Születések: Cseh Dezső napszámos, fiú: László, Vengrin Géza tetőfedősegéd, fiú: Sándor, Kezelmán László útburkoló, leány: Gizella. Szoboszlai Mihály földmunkás, fiú: István. Miskolczi Gyula asztalosmester, leány: Mária.

Eljegyzések: Rosenberg Ignác—Schvartz Regina. Bartha István—Bor Erzsébet.

Halálozások: Wagner Mária ref. 17 éves, Oláh Károly u. 6. Özv. Gimes Ignácné Heicz Ilona izr. 54 éves, Varga u. 7. Polgár Márton ref. 82 éves, Csapó u. 78. Balogh József ref. 65 éves, Miklós u. 47. Pásztor Ferenc ref. 68 éves, Csillag u. 86.

VENNI AKAR VALAMIT?

A Független Ujság hirdetésé biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyhöz.



Istentiszteleti rend

Vasárnap, március 4-én

A ref. templomokban. Nagytemplom d. e. 10 óra: dr. Dancsházy Sándor, d. u. 5 óra: Kiss Antal Jenő. — Kistemplom d. e. 9 óra: Halász András, 11 óra: Lukács László, d. u. 5 óra: dr. Lencz G. Sándor. — Kossuth u. d. e. 10 óra: Kalas Ferenc, d. u. 5 óra: dr. Módis László. — Árpádtér d. e. 10 óra: Magyar Bertalan, d. u. 3 óra: Márki Kálmán. — Ispotály d. e. 10 óra: Baja Mihály, d. u. 5 óra: válásos est, prédikál dr. Soós Béla. — Csapókert d. e. 10 óra: dr. Lencz G. Sándor, d. u. 3 óra: válásos ünnepély, prédikál Nagy Dezső th. — Homokkert d. e. 10 óra: Molnár Ferenc, d. u. 3 óra: válásos ünnepély, prédikál Ludás Gyula th. — Nyilastelep d. u. 3 óra: Papp Imre. — Ondód-Vedresdülő d. e. 10 óra: Benke Tibor. — Kerekes-telep d. u. 3 óra: Gönczy Sándor th. — Tégláskert d. u. 3 óra: Polgár Sándor th. — Ondód, Kádárdülő d. e. 10 óra: v. Szabó Endre. — Sámsoni úti iskola d. u. 4 óra: válásos ünnepély, prédikál Baczó Balázs th. — Egyek d. u. 3 óra: Siposs Imre. — Cucca d. u. 2 óra: Szabó Endre. — Wolaffka-telep d. u. 3 óra: Kiss Lajos th. — Téglavető d. u. 3 óra: Benke Tibor. — Nyulas d. e. 10 óra: Tamás Ferenc th. — Fancsika d. e. 10 óra: Kovács Árpád.

A rom. kath. templomban és az iskolakápolnáknál, Nagybojt III. vasárnapja. Egésznapos szentségimádás. Szentségkítétel reggel hat órakor. Szentségimádás szokatott vasárnaponként: reggel 6, 7, 8, 9, 11, háromnegyed tizenkettő és félegy órakor csendes szentségimádás. Féltekort ünnepélyes nagymisét mond dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, 10 órakor prédikál Kovács Sándor káplán. Délután 5 órakor szentkeresztúti ájtatosság s utána szentségbetétel. — Csapókerthben 10 órakor szentségimádás és prédikál Kummergruber Emil kegyesrendi tanár. Nyilastelepen 10 órakor Somogyi Ferenc káplán. — Homokkerthben 10 órakor Szabó Imre káplán. — Augusztá-szanatóriumban 9 órakor Révész István káplán.

Az evangélikus templomban — (Miklós ucca 3. szám.) vasárnap d. e. 9 órakor középiskolai tanulók egyházi énekórája és exhortáció. Délután 10 órakor liturgikus istentisztelet. A lelkészi szolgálatot végzi és prédikál Pass László lelkész. Este 5 órakor böjti istentisztelet igehirdetéssel. Prédikál Pass László lelkész. Fél hat órakor műsoros böjti est szeretetvendégséggel (a tanács- és ifjúsági teremben).

A gör. szert. rom. kath. templomban reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise, 9

órákor katonamise, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja. — Délután fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 4 órakor vecsernye, utána böjti ájtatosság szentbeszéd-del és szentségimádással, délután 5 órakor az egyetemi és főiskolai hallgatók Vasvári Pál köre kultúrelőadást tart az iskola emeleti nagytermében (Vigkedvő Mihály ucca 4. szám). — Márius hó 9-én, pénteken délután 6 órakor böjti ájtatosság szentbeszéd-del és szentségimádással.

Az unitárius templomban. Debrecen, Hatvan u. 24. szám alatt levő unitárius templomban f. évi március hó 4-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentiszteletet tartanak. — Ez alkalmiattal prédikál: Józán Miklós bu-

Elévülés címén felmentő ítéletet hozott a Tábla a Szent Jobb-perben

Budapest, március 2. Rendkívüli felmentést keltett az egész országban a büntetőtörvényszék Töreky-tanácsának az az ítélete, amelyben Nagy Lajos református lelkész

nyolc napi elzárásra ítélte vallás elleni kihágáért, mert a Szent Jobbot megsértette.

Különböző kálvinista egyházi intézmények élénken foglalkoztak a Töreky-tanács ítéletével, nagy visszhangra talált az ítélet a katolikus társadalomban is, amely védelmébe vette a bírói ítéletet. Nagy Lajos törzsei református lelkész még 1931 szeptemberében Nemzeti fétis címen cikket írt a Kálvinista Szemle-ben. Cikkében igen éles hangon támadást intézett Szent István király jobbágyok vallásos tisztelete ellen, amelyet bálványimádásnak, fétisizmusnak nevezett. A cikk támadta a katolikus egyházat is s a többi közt ezt írta:

„A katolikus egyház nem képes a hazafias elemeket kellőleg spiritalizálni, viszont bálványimádásba dönti híveit, amihez a valódi kereszténységnek semmi köze nincs.”

Nagy Lajost a cikk miatt vallás elleni kihágás címén nyolc napra ítélte a büntető törvényszék Töreky-tanácsa. Fel-lebbezés folytán ma került az ügy a

Tavaszi öltöny és felöltő szövetek legolcsóbban beszerezhetők Bergmann és Klein Posztóházában KOSSUTH U. 4.

dapesti unitárius püspöki vicárius. Istentisztelet után közgyűlés lesz. A templom fűtve van.

A baptista imaházban. A Szapannos ucca 23. szám alatt levő imaházban vasárnap délelőtt fél 9-től fél 10-ig imaáhitat, fél 10-től fél 11-ig prédikáció, 11-12-ig vasárnapi iskola, délután 6-7-ig, prédikáció, fél 8-tól fél 9-ig úrvacsora. Szerdán este 7-8-ig prédikáció. — Péntek este 7-8-ig biblióra szabadohosszúval.

mondja ki az utolsó szót az érdekes perben.

— A vér fölfrissítése céljából ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet inni.

A homokkertiek búcsúja a régi elnöktől és üdvözlöte az új elnökhöz

A Homokkerti Református Olvasó Egylet e hó 4-én este 8 órakor társas vacsorát rendez a 30 év után távozó elnökünk, Patay József és az újonnan megválasztott elnökünk, Törös Károly tiszteletére. A vacsorát, amely adagoként ötvenfilléres borjúpörköltből áll, vig, szórakoztató előadás előzi meg és tánc követi, amely két óráig tart.

Mielőtt azonban a vacsora asztalához ülünk, már itt is szeretettel veszek búcsút az egyleti ifjúság nevében attól a férfitől, aki 30 éven keresztül nevelte belünk az egyesületi élet magasztos érzését s aki 30 éven keresztül lobogtatta fenn az ifjúság előtt is azt a zászlót, amelyre ő írta fel a kultúra és hazafias érzés fejlesztésének jelszavát. Fáj a válás, szeretett Elnökünk, mert hiszen sok jót, sok nemeset nevelt belénk az elmúlt 30 esztendő alatt. Ezért kérjük is a Mindenhatót, tartsa meg egészségben még sokáig az egyleti tevékenységnek kívüli is szeretettel között és sokáig láthassuk még a kertészg lakosai között azt a tiszteletreméltó személyt, aki a 30 év sok szenvedései és sok küzdelmei között is férfias becsülettel töltötte be az elnöki tisztséget a Homokkert büszkeségére.

E helyen legyen szabad üdvözlőm az ifjúság nevében a méltó utódok, a mindnyájunk örömeire újonnan választott elnököt, Törös Károly új elnökünkre, aki már kis iskolás korunkban az iskola padjában nevelt az izzó hazaszeretetre, csak a Mindenható áldását kérhetjük. Mi, akik működése alatt még mindig csak tanulókként sorakozunk zászlója alá, gyermeki szeretettel üdvözlöljük egyleti helyiségünk falai között s már itt is becsületünkkel fogadjuk, hogy azt a zászlót, amit fenn tart a szeretet és a hazafias érzés szent tüzeiben, nem hagyjuk el soha!

(m. j.)

— Az árpádtéri egyházrész nőegylete ünnepélye. Az árpádtéri egyházrész nőegylete március hó 4-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a Kassa út 12. szám alatti gyülekezeti teremben gazdag műsorral ünnepélyt rendez. Az ünnepélyen énekel a nőegylet énekkara. Előadást tart Péterffy László Dóczy intézeti tanár. Szaval Soós Ila, Kozák Eszter. Felolvas Nagy Lajos tanító. Szaval Bozsódi Ferenc theológus. Túl a határon. Szindarab egy felvonásban, előadják: Révész Ica, Böszörményi Klári, Kovács Blanka, Szánthó Erzsébet, Kozák Eszter, Kiss Ibolya, Cseresznyés Aliz, Ferenczy Margit, Ferenczy Róza, Tisza Izabella, Németh Gizella, Böör Róza, Böszörményi Erzsébet, Nagy Mártha, Budaházy Mária leánykörti tagok. Szaval Zoltán cserkész. Előad Báthory József. Zárószavakat mond Magyar Bertalan h. lelkész. Énekel a nőegylet énekkara. Műsor ára 30 fillér. Mindenkit szeretettel hív a nőegylet vezetésége.

BÉCSI VÁSÁR

1934. március 11-ől 17-ig (Rotundeben március 18-ig) Luxus és szükségleti cikkek kiállítása. Bútorvásár.

BRIT KIALLITÁS!

MAGYAR KIALLITÁS!

Textilvásár. Úri és női konfekció. — Köztöltárak. Szörmedivat.

„KERÁMIA és ÜVEG”, „A SZÉP UTAZÁS”

NEMZETKÖZI AUTOMOBIL és MOTORKERÉKPÁR kiállítás.

Műszaki vásár. Építészeti és utépítési vásár. Feltalálók kiállítása.

É L E L M I S Z E R K I Á L L I T Á S.

MEZŐ. ÉS ERDŐGAZDASÁGI MINTAKIALLITÁS.

Vízum nélkül, vásárigazolvánnyal és utlevéllel bárki szabadon átlépheti az osztrák határt. Cseh árutavozívum nem szükséges. Jelentős menetdíjkezdmények a magyar, a cseh és osztrák vasutakon, a Dunán, valamint a légiforgalomban. Vásárigazolványt (á P 5.—) és mindennemű felvilágosítást készséggel ad a

WIENER MESSE A. G. Wien VII.

valamint — a leipzig tavaszi vásár tartama alatt — a Wiener Messe tudakozóirodája Leipzigban, Ringmesshaus — és az alant felsorolt tiszteletbeli megbizottak:

KERESKEDELMI ÉS IPARKAMARA, DEBRECEN

MÁV. HIV. MENETJEGYIRODA FIOKJA DEBRECEN,

FERENC JÓZSEF UT 56. szám.

Raglán-, trench-, coat-, esőkabát

nagy választékban legolcsóbban

GRÜNFELD A. és Tra-nál

KISTEMPLOM MELLETT.

Az egyház és a kapitalizmus

Az Actio Catholica debreceni szervezetének kulturális szakosztálya rendezésében március 4-én, vasárnap folytatják a megkezdett szociális előadásokat, amelyek a piarista reál gimnáziumban és a kertségi iskolakápolnában egységes elgondolás szerint folynak hétről-hétre. A piarista reál gimnázium dísztermében ezúttal is pontosan 6 órai kezdettel Karl János dr. tart előadást. Homokkertben 5 órakor Ring Vince, Nyilastelepen 5 órakor dr. Rassovszky Kálmán s a Szoboszlai úti iskolakápolnában 4 órakor Husz Ödön mondanak beszédet. Az előadások az egyház és a kapitalizmus viszonyát tárják fel s bizonyára ez alkalommal is igen széles körben keltenek megérdemelt érdeklődést. Kiváló ének-, zene- és szavalatszámok szerepelnek még műsorán. Belépődíjat nem kérnek.

Villany és víz ondulálás

legmodernebb gépekkel,
mérsékelt árban készít

Kolozsváry

hölgyifodrász-szalón
Dégenfeld-tér 2. szám.

UJ IPAROSOK ÉS KERESKEDŐK.

A múlt héten az elsőfokú iparhatóság következőket vette fel lajstromába:
Király Eszter nőifodrász, Juhász Béla szobrász, Holb Margit szatócs, Hoffer Vilmos cézímunkakiskereskedés, Oláh Sándorné gyümölcs, déligyümölcs, zöldség, burgonya, főzelék, tojás és baromfikiskereskedés, Kiss Zoltán hentes és mészáros, Nagy Sándor kristályszódagyártás, márványon dobozolás és forgalombahozatal, dr. ny. ny. Balogh Geróné cukorka és csokoládé bizományi kiskereskedés, Virág Sándor cipész, Szonyi Sándorné fehérneművárnás, Nagy Mihály női konyha, női ruha, női kabát és bunda kiskereskedés, Juhász Sándor fuvaros, Ellick Ignác liszt, korpa, dara és őrleménynagykereskedés, Radics József cipész, Goldstein Adolfné tűzifa és szén kiskereskedés, Kiss Károly és társai közterületi társaságban asztalos és keféző, Brummer Róza fehérneművárnás, Jancz Zoltán mázó, Kiss Ferencné kávévétel, Szabó Sándorné termény, liszt, baromfi, tojás, gyümölcskiskereskedés, Krausz Smil baromfi és tojás kiskereskedés, Nagy Sándor szatócs, Karsai István kisebb kőműves, özv. Keller Edéné fehérnemű készítés, Borbély Béla villamosáram (elektromos) világitási, erőátviteli, elektrotechnikai berendezések, azok részeinek, valamint villamosmérőeszközöknek felszerelése, vezetékek létesítése, kapcsolása és javítása, Vártesi István tej kiskereskedés, Éder Ferencné tűzifa és szén kiskereskedés, Balogh Endréné szatócs, Grósz Simon bornagykereskedés.

Vásároljon hirdetőinknél.

Egy cseh kém kiszakította magát a rendőrök kezéből és leugrott a rendőrség épületének harmadik emeletéről

Prága, március 2. Pénteken délután a prágai rendőrfőkapitányság épületének 3. ik emeletén egy letartóztatott férfi kiszakította magát a detektívek kezéből és leugrott. A kövezetlen halálraírta magát. Az öngyilkos egy Kadler Ferenc nevű kommunista, akit kémkedés gyanúja miatt tartóztattak le. Kadler öngyilkossága rendkívül kellemtelen a rendőrségre, mert egy nagy-

arányú kémkedési ügygel kapcsolatban őt tartóztatták le elsőnek. A legnagyobb titokban történt letartóztatás így természetesen nyilvánosságra került és a rendőrség most attól tart, hogy Kadler bűntársai mind megszöknek. A késő esti órákban szerzett értesülés szerint a kémkedés egy Csehszlovákiával nem határos állam, valószínűleg Szovjetország javára történt.

Megmentették az öngyilkosjelölt halálraitételt, hogy aztán kivégezhessék

London, március 2. Michigan városában szokatlan körülmények között végezték ki Edward Harleyt, aki 1932 júliusában meggyilkolta feleségét. A kivégzést csütörtök éjjelre tűzték ki. Csütörtökön délután azonban Harley, aki eddig kiderítetlen módon egy üvegdarabot szerzett és felvágta ereit. Amikor az őr értesítette a vezetőséget, ekkor azonban Harley már egy liter-

nél több vért veszített s eszméletét kezdte veszteni. A kivégzésig már csak néhány óra volt hátra. Minden előkészítést megtettek, hogy a halálra ítéltet életben tartsák. Az egyik fogoly önkéntes ajánlkozásából több orvos közreműködésével vérátömlesztést hajtottak végre s így sikerült éjjelleg életben tartani. Éjjelkor a villamosok kivégezték.

Németországban a keresztény magyar is „nem kívánatos keleti fajta”

Nagykanizsa, március 2. Néhai Szigethy Károly orvosnak, a keresztúri szanatórium volt tulajdonosának a fia, Szigethy Aladár fiatal orvos 1929-ben az egyik schleswig-holsteini ideg-sanatórium élére került. Következő állomása az egyik délnémetországi nagy szanatórium volt. Itt elvette a szanatórium tulajdonosának a leányát. Végleg Németországban szeretett volna letelepedni, ezért felesége német állampolgárságára hivatkozva, német állampolgárságot folyamodott. A válasz az volt: minthogy ön keleti idegen, bepolgárosodása a faj megtartására vezetne. Szigethy rendkívül felháborodott a válaszon, annál is inkább, mert a kérvényhez csatolta magyar nemességét igazoló okmányait is. Felháborodásában le-

veletlert a müncheni konzulátusnak és kifejtette, hogy a válaszból a magyar fajának súlyos megsértését látja. Arra kérte a konzulátust, tegye meg a megfelelő lépéseket. A konzulátus közbelépésére a karlsruhei tartományfőnök írásban sajnálkozását fejezte ki a magyar orvos előtt és biztosította, hogy a kitételrel nem akarták megsérteni sem őt, sem a magyar nemzetet. Az elégteltelt tehát megadták, az állampolgárságot azonban nem. — Kénytelen volt hazajönni Nagykanizsára feleségével együtt.

A LEGJOBB HIRDETÉSI
ORGÁNUM A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁG.

ANDAY PIROSKA

Filharmonikusok
Zsolt Nándorral

Zenekedvelők Köre és Máv.
Filharmonia IV. bérleti estje

vasárnap este 8-kor a Bikában
Elővétel: Méliusz, Arany Bika-hall. Állóhely nincs.

Gyászrovat

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon kedves rokonok, jóbarátok, kistrafikosok, ismerősök, kik felejthetetlen férjem és testvérem temetésén részvételükkel, vigasztaló szavaikkal mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják hálás köszönetünket.

Özv. Kónya Lászlóné
és Sárkány Józsefné.

Vágner Mária temetése szombaton délután 3 órakor lesz Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

Letartóztatták Stavisky feleségét

Páris, március 2. Ordneau vizsgálóbíró egész éjszaka folytatta a Stavisky-féle csekkszelvények áttanulmányozását. Összesen mintegy 1200 csekkszelvényt nézett át, a csekkeken nagy összegek szerepelnek. A csekkfüzetből helyenként egyes lapokat kitéptek. A délelőtti órákban a vizsgálóbíró hírvil vette, hogy Staviskyné el akarja hagyni Páris. Ordneau erre azonnal beidézte és kihallgatta az özvegyet, majd pedig csalásban való bűnrészesség és rejtgetés címén vádat emelt ellene és elrendelte azonnali letartóztatását. Staviskynét tüstént átkísérték az ügyészség fogházába.

Nagyszerű szórakoztató program az Arany Bikában

Az „Arany Bika” vezetősége, amely áldozatkészséggel szokott gondoskodni vendégei szórakoztatásáról, márciusi programjában minden előbbi meglepetést túllépett. Vonatkozik ez elsősorban Kertész Ila, a rádióból közzismert énekesnő szerződötetésére, aki nagyszerű olaszországi túrnéja után először a debreceni pódiumon szerepel. Hajlékony, finom hangjával, kimeríthetetlennek látszó műsorával, megjelenésének decens érdekességével igazi nagyvárosi hangulatot varázsolt a Bika-kávéházba.

Az exkluzív kis bárban, a „Fehér Szalonban”-ban Hédy és M. B. Tommy ülnek a zongoránál, míg a dobos a múlt hónapról prolongált M. Harry kezeli avval az ördögös technikával, mely már a virtuozitás határán mozog.

Hédy és Tommy jőnevű, közismert és rutinírozott tagjai a muzsikusszakmának, akik már a félvilágot bejárták és mindenhol sikereket arattak.

Nem csodálkozhatunk ilyenformán a közönség véleményén, amely szerint ilyen „erős” művészi szórakozó programmal Debrecenben nem találkozott eddig.

— Négy ablakot loptak a Máv.-tól. A Máv. osztálymunkás jelentette a rendőrségen, hogy a fateri kútbódéből 4 ablakot kerettel és üveggel együtt az éjszaka folyamán elloptak. A rendőrség nyomozást indított.



Szombaton, vasárnap:

„ASSZONY A HALÓBAN”. A Columbia filmgyár legszebb filmalkotása Nils Asther főszereplésével. Megelőzi: „CHARLEY NENJE”, vígjáték-széria 9 felvonásban. Előadások: szombaton: 5, 7, 9 órákor. Vasárnap: 3, 5, 7, 9 órákor.

— A cukrász szakosztály 5-én, hétfőn délután 5 órákor igen fontos ügyekben ülést tart.

— Ócska fémét, vasat legmagasabb árban vesznek, cserélek. Széchenyi ucca 48.

— Nagy műkedvelő előadás a Máv. műhelyben. Március hó 3-án este 9 órai kezdettel a Máv. Egyetértés színháztermében színpad kerül Csathó Kálmán nagyszerű vígjátéka: Te csak pipálj, Ladányi. Ezen nagyszerű előadásra külön is felhívjuk a közönség figyelmét. A darabban a főszerepek a legjobb kezekben vannak, amely már előre is biztosítja a darab sikeres előadását. Rendező: Lázár János. Főbb szereplők: Darnay Mária, Potán Ede, Kovács Kató, Ludmann Manci, Dobi Rózsi, Szegi László, Bogdány Zoltán, Szabó Kata, Dalmadi Irén, Kondor Gábor, Tsóber Nusi. Zenét a Gömör-jazz zenekara szolgáltatja.

A LEGÚJABB DOLLFUSS-VICC!

Tegnap történt ez az eset Bécsben, Dollfuss átment az úttesten épen. Oh, borzalom!
Egy autó átrobotgott felette, S a cillinderét leröpítette. Oh, borzalom!
A nézőknek szeme-szája szétállt, Amde Dollfuss vígan tovább sétált. Oh, borzalom!

— Okirathamisítáért elítéltek egy gazdálkodót. Katona István hajdúánási gazdálkodó magánokirathamisítással vádolva állott pénteken a törvényszék előtt, mert egy váltóra ráhamisította öccse nevét. Tagadta a vádat, de a bíróság bizonyítékok alapján öt hónapi börtönbüntetéssel sújtotta. Katona fellebbezett az ítélet ellen.

— Főúri ebédlő, börgarnitúrák, úriszoba, háló, festmények, szalon-tükrök olcsón eladó. Csapó 16.

— A Kollégiumi Kántus ünnepe. A Kollégiumi Kántus a kegyes alapítók emlékére március 4-én délután 5 órákor a Kollégium dísztermében ünnepélyt tart, amelynek műsora a következő: 1. Gyászének. Énekli a Kántus. 2. Megnyitó beszédet mond: Szeremley Béla gimnáziumi tanár. 3. Jutalmazottak megnevezése. 4. Palmgren: Nyári este. (Finn népdal.) Lányi Viktor: Orbán. Énekli a Kántus. 5. Debussy: Jardin sous la pluie. Zongorán előadja: Lehoczky Anikó úrlány, zeneakadémiai növendék. 6. Négy éjszta népdal. (Feldolgozta: M. Saar.) 1. Madárdal. 2. Távolból. 3. Lakodalmi dal. 4. Altatódal. Énekli a Kántus. 7. Verseiből felolvás: Kiss Tamás II. é. th. 8. Műdalokat énekel: Orosz Árpád II. é. th. 9. A debreceni fürdő és egyéb nevezetességek. Tudományos előadás. Tartja: Bagdi István III. é. th. 10. Parkas Ferenc: Három palóc katonanóta. Énekli a Kántus. A Kántus Szegedy Gyula főiskolai ének- és zenetanár vezeti. Műsormegváltás tetszés szerint. Önkéntes adományokat a Kántus céljaira köszönettel fogadják.

Frenetikus sikere volt Németh László előadóestjének

Németh László rendkívüli alakja a magyar életnek. Ezt mostani szereplése az Ady Társaságnak az Arany Bika üvegtérképében tartott estjén is teljes mértékben igazolta. Az írásokon keresztül megismert író nagyon sokszor veszít a varázsából, ha személyesen lép a dobogóra, a közönség elé. Németh Lászlónál fordítva van a dolog, az ő személyes megjelenése megsokszorozza (ha lehet) azt a hatást, amit írsaival elért. Miért? Mert mindig önmaga teljességét adja és mindig bekapcsolódik a közösségbe. — Öszinte önmagával és őszinte a közönséggel szemben.

Németh László debreceni szereplésének programját egy Ady-tanulmány, a dunántúli pusztulás nemzeti víziója és a közönség lelkesedése által kikényszerített önletrajzi részlet alkották. Az Ady-tanulmány világirodalmi vonatkozásban tárgyalta Ady Endre költészetének gondolati egységét és magyar sorsteljességét. A dunántúli magyarság pusztulásával kapcsolatban arra mutatott rá, hogy nem a népben van a hiba, hanem abban a vezető rétegben, amely nem tudott

a nép számára utat mutatni, nem tudta erőit felszínre hozni. A helyzet állás kötelességét parancsolta rá a sors, aki pedig legkevésbé készült erre a szerepre. Most úgy érzi, hogy ez a történelmi feladat, ez az érdemes feladat. A felolvasott önletrajzi rész egy nyári tanulmányút mindig derűs epizódjait tartalmazza, amelyek mögött azonban ott van egy mindig előbb járó nagy szellemnek az árnyéka, amelyeken jelentősebben villannak meg az apró, kicsi fények.

Gulyás Pál megnyitója stílusos bevezetője és bemutatása volt Németh László szereplésének. Kondor Imre kis tanulmánya Németh szerepével foglalkozott. Gellért Kató Ady-verseket szavalt finom hangulattal, a női érzések aláfestésével. Bemutató szereplést nagy siker kísérte. Paragh László Németh László verseiből olvasott fel, amelyek nagy hatást keltenek, majd egy Gulyás Pál-verseket adott elő friss lendülettel.

Az est közönsége lelkesen ünneplte a szereplőket és szünni nem akaró tapsvihar ünnepelte Németh Lászlót.

SPORT

DTE-DKASE FUZIÓ

A Debreceni Kereskedők és Alkalmazottak Sport Egyesülete ezúton is meghívja az egyesület összes tagjait 1934. évi rendes közgyűlésére, melynek tárgysorozatán a szokásos évi tisztújítások és a labdarúgó szakosztálynak a Debreceni Torna Egylettel való fúziója szerepel. A közgyűlés március 3-án, szombaton este 7 órákor lesz megtartva a Kereskedők és Utazók helyiségében (Bika, félemelet), míg az első közgyűlés valószínű határozatképtelensége esetén a második közgyűlés ugyanott március 4-én, vasárnap délelőtt pontosan 10 (tíz) órai kezdettel lesz megtartva, amely a jelenlevők számára való tekintet nélkül határozatképes. Előzőleg, vasárnap délelőtt fél 10 órai kezdettel választmányi ülés. A DKASE elnöksége ezúton is felkéri az egyesület összes tagjait, hogy a fontos tárgysorozatára való tekintettel tel-

jes számban jelenjenek meg. — Elnökség.

Debreceni kollégiumi polgári fiúiskola II-B.—III-B. 3:2 (2:0).

•SZÍNHÁZ•MOZI• •HANGVERSENY•

A SZÍNHÁZ MŰSORA

SZOMBAT délután fél 4-kor: *Dubarry*. (Zóna.) — Este 8-kor: *Sárga liliom*.
VASÁRNAP délután 3-kor: *Bál a Savoyban*. (Olcsó.) — Délután 6-kor: *Tűzmadár*. Kardoss Géza felléptével. (Olcsó.) — Este fél 9-kor: *Sárga liliom*.

HÉTFŐ este 8-kor: *Rendkívüli kiadás*. (Premier. A 23. bérlet.)

KEDD este 8-kor: *Sárga liliom*.

SZERDA este 8-kor: *Rendkívüli kiadás*. (B 23. bérlet.)

CSÜTÖRTÖK este 8-kor: *Sárga liliom*.

— Speciális modern párisi és valódi ékszerkészítés és nagy rak-tára: Ékszerház, Piac u. 40.

MA, SZOMBAT DELUTÁN fél 4-kor ZÓNA HELYARAKKAL
Közkirovatra! Világsiker! Közkirovatra!

HÉTFŐN Rendkívüli kiadás **DUBARRY** HÉTFŐN Rendkívüli kiadás
(XV. Lajos szerelme!)
MINDEN ESTE

Sárga liliom

a legnagyobb operett-széria.

IDE FIGYELJEN KÉREM! Vasárnap 3 előadásban gyönyörködhet!
Délután 3-kor olcsó helyárrakkal

Bál a Savoyban

Délután 6-kor olcsó helyárrakkal Kardoss Géza felléptével

Tűzmadár

Este fél 9-kor

Sárga liliom

— Egy tönkrement pékipáros felségítésére újabban a következő adományok folytak be: Özv. dr. Lidlauer Armáné 2, N. N. 1, N. N. 3.50 pengő. A jólelkű emberek adományait eljuttattuk Lichtmann Sámuelhez.

— Március 8-án lesz a vendéglősből az Arany Bikában. Ertesülésünk szerint a minden évben szokásos híres vendéglősből az idén is megrendezi a Debreceni Szállodások, Vendéglősök és Kávésok Ipartestületi Szakosztálya és a Debreceni és Vidéke Korcsmárosok és Italmérők Ipartársulata a Debreceni Pincér Egyesület közreműködésével az Arany Bika összes termeiben. A már most megnyilvánuló nagy érdeklődés biztosítja annak, hogy ezen tradicionális est az idei bál színe estjeinek egyik legjobbjává lesz.

KÖZGAZDASÁG

VÁLTOZÓ ÁRAK A TERMÉNYTÖZSDÉN

Határidőüzenet:

Búza: március 8.64, 68, 57, 62, 65, 68, 74, 75, 70, 64, zárlat 8.65—67, május 8.50, 55, 60, 53, 57, 61, 62, 65, 66, 69, 59, zárlat 8.59—60, június 8.70.

Rozs: március 5.25, 30, 33, 39, 36, 33, zárlat 5.35—39, május 5.50, 55, 57, 58, 60, 66, 53, zárlat 5.53—54.

Tengeri: május 9.55, 60, 58, 72, 60, 58, zárlat 9.56—58, július 10.10, 00, 9.95, zárlat 9.90—95.

Készárúüzlet:

Búza: tiszai 77 kg. 9.00—9.30, 78 kg. 9.10—9.40, 79 kg. 9.20—9.50, 80 kg. 9.30—9.60, tiszai 77 kg. 8.80—9.00, 78 kg. 8.90—9.10, 79 kg. 9.00—9.20, 80 kg. 9.05—9.35.

Rozs: 5.30—5.40, tak. árpa 9.00—9.40, sörárpa 10.00—13.00, zab 10.00—10.30, tiszai tengeri 8.20—8.30, egyéb tengeri 9.75—9.90, korpa 8.40—8.50.

A készárúvásáron búza nem változott, rozs 10 és zab 30 fillérrel olcsóbb, tengeri (új) 5 fillérrel drágább, takarmányárpa 10—20 fillérrel olcsóbb, korpa 20 fillérrel drágább.

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 17.55—17.95, 100 cseh korona 14.00—14.20, 100 dinár 7.80—8.30, 100 dollár 339.00—349.00, 100 lei 3.42—3.46, 100 leva 4.00—4.26, 100 líra 29.90—30.20, 100 német márka 135.70—136.60, 100 osztrák schilling 78.70—80.70.

A szízarany kilója 5320—5330 pengő.

Országos vásárok

Március 3., szombat: Kisújszállás (havi).

Március 4., vasárnap: Biharnagybajom, Nagykőrös.

Március 5., hétfő: Adánd, Akasztó, Balassagyarmat, Csákvár, Eger (havi), Fadd, Hatvan, Hercegszántó, Hetes, Hosszúpereszteg, Kál, Kismarja, Komárom, Nagyatád, Nova, Nyiregyháza, Pécs, Sopron, Szepet, Szőny, Tápiószentmárton, Tince, Ujszász, Versegyháza, Vése.

Március 6., kedd: Beled, Gyömöre, Hatvan, Kadarkút, Nagykanizsa, Nyiracsád, Sátoraljaújhely (havi), Sellye, Sümeg, Szikszó (havi).

Március 7., szerda: Ajka, Bük, Dömsöd, Jánosház (havi), Kaposvár, Monostor, Sárospatak, Miskolc (havi), Tapolca.

Március 8., csütörtök: Badvaszilás, Devecser (havi), Diósgyőr, Jank, Gyoma, Nemessándorháza.

Március 10., szombat: Battonya, Bátor, Elek, Gyoma, Magyarboly, Szabadhidvég, Szegvár, Tiszaroff.

